



## ● 专家视点

## 别把医学科普当成额外负担

▲浙江大学医学院附属妇产科医院 石一复

我做医生工作19年后，在日常医疗、教学和科研之余开始撰写妇产科专业医学科普，是个起步迟的“老童生”。幸运的是初次尝试的第一篇稿件——《从骆驼避孕谈到节育“环”》一文即被国内著名的医学科普杂志《大众医学》刊登，对我是莫大的鼓舞。从此，我在完成医疗、教学、科研之余，不断思考、观摩、学习其他医学科普作品，从中受益匪浅，深有体会。

我深深感到，医学科普对于医疗、教学和科研具有促进和启发作用，对医患沟通、和谐医疗更加具有重要意义。医疗工作大多一对一，手术更是多



来源 / 搜狐网

名医务人员对一个患者，而医学科普则起到一对群体的作用，让更多的人获益。在与患者沟通、家属谈话、解答问题、解释工作中均能起到宣传作用，也有利医疗工作的开展。

第一，教学工作中经常有针对学生的大课教育

和临床查房，有些问题如果用医学科普的形式进行讲解，学生容易理解和记忆，甚至终生不忘；

第二，医学科普与科研也息息相关，因为结合课题

研究，要写综述，了解行情；

第三，撰写医学科普能促进专业知识的巩固，因为撰写过程中可能会为某一正确措词、正确数值等再去查阅相关资料，可以促进对国内外文献和书籍的阅读；

第四，患者和家属交

流中如果使用恰当比喻或生动语言，患者与家属更容易理解和记忆，便于术前谈话、日常诊疗中沟通；

第五，写科普对各专业、亚学科、各级医务人员也有促进作用。现今医学分科过细，造成医生知识面狭窄，思维局限，同一专业也“隔行如隔山”，在自己“一亩三分地”常是“出口成章、头头是道”，可遇到其他专业问题却一知半解，更不要说全面思考、综合分析、正确诊治了。

讲科普，题目从专业中来、从科研中来、从临床实际问题中来，这样才能紧跟形势，让百姓及时了解前沿医学动态、医学信息，并带给百姓通俗易懂的科学知识，所以我要求我的研究生要结合课题写有关科普文章，告诉他们，医学科普不是额外的负担，而是与专业相辅相成，互有促进。每位医生都能做好医学科普！科普是一种文化自觉，一种责任担当。

但是，写医学科普宜限于本专业范围，不宜涉足其他专业，更不要当科普专业户，做“科普写手”，绝不以获取收益为原则；同时也必须严格把握主业和业余科普的原则。我相信，医学和科普为大众服务，大众永远离不开医学和科普，医学科普会发展得越来越好！



老游杂谈④

## 建立以质量评估为基础的奖励计划

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑游苏宁

医疗科技的进步对人类健康的益处有目共睹，但医疗服务的质量仍令人担忧。美国的研究显示，不同医院的医疗质量差异巨大，医疗质量最好的医院，其患者死亡率仅为最差医院的1/5，且不同医生之间的差异更为悬殊。美国每年有5万~10万患者死于医疗事故，使得医疗事故成为住院患者的第三大死因。

作为医疗改革中努力的一部分，政府应支持建立一个以质量评估为基础的奖励计划。健康保险改革屡屡失败的根本原因，乃是人们对这一改革的真正目的没有明确的认识。所有的医疗改革都不得不面对如下两个相互矛盾的目标：普及医疗保险和控制医疗成本。解决的办法只有一个，严格控制医疗成本的上升，并利用由此产生的结余资金，扩大医疗保险的覆盖群体。我们不能单纯地只是为了控制医疗成本，改革的最终目的是提高医疗体系的价值。因此，正确的改革方案应该向着改善我们的健康这一目标迈进，在恰当的地方节约成本，在合理的地方增加开销。

在美国，并非所有接受高精尖治疗的人都是真正需要者。对心血管疾病的医疗救治，物有所值并不意味着所有的钱都花得很恰当。没有适应证而接受治疗的患者在心导管介入术、血管成形术和心脏搭桥术中分别为15%、5%和10%。出于对实际情况的

## ● 时事热点

## 三个因素决定未来疫情发展方向

国家卫健委5月24日通报，全国新冠疫苗接种超过5亿剂次。自5月13日本土多地出现确诊病例以来，我们见证了多次单日接种量刷新纪录。也见证了预防接种医护人员的力量。

中国目前已完成5亿剂的接种，虽然和总人口相比，还有一定距离，但接种率却在不断提高中。疫苗接种的每一个环节的工作人员都在全力为全民免疫屏障努力。

中国疾病预防控制中心流行病首席专家吴尊友表示，“我们可以看到，全球的疫情扩散在1月中旬开始就已经逐渐放缓了。未来疫情的发展方向取决于三个因素，包括各个国家所采取的措施、疫苗的覆盖率，以及疫苗能够保护人们多长时间。”

来源：广州日报

## 回音壁

《吴孟超院士仙逝 | 看中国肝脏外科之父一生如何开创和推动中国肝脏外科医学发展》

@zhh 作为医生，应该用最简单、最便宜，同时也是最有效的方法为病人治疗。吴老说得真好，是医生中的楷模，一生救人无数！一路走好！

《WHO：让新冠成为人类最后一个暴发的大流行》

@WHO 健康城 请问，基本医疗卫生与健康促进法全面执行了吗？职业病防治法普及了吗？健康优先预防为主方针各地落实了吗？

《在医院，有一群特殊的生物，叫住院总医师》

@洪医生从医学院毕业那一天起，就是与死神搏斗的开始，日复一日，年复一年，日积月累，驾轻就熟，直至艺高人胆大，大医精诚！如此至高无上的职业，归属于耐住寂寞，无私奉献的他们！

## ● 本报评论

## 医疗剧让百姓更懂医生

▲《医师报》融媒体记者 张玉辉

5月15日，电影《一百零八》上映。影片取材于“5·12”汶川大地震期间发生在四川德阳什邡市的真实事件。震后，什邡市妇幼保健院濒临倒塌，院长率全体医护人员保护全院近20多名孕产妇及新生儿紧急转至罗汉寺，寺院变产院，禅房变产房，108个新生命在极端时期辉煌诞生。观众纷纷点赞：“原来医生默默为我们付出了这么多！以前印象中的医生是面无表情，拿刀在手术室里做手术，通过影片才知道，原来，在与死神抢人时他们是用跑的。”

长期以来，由于医学极强的专业性与信息

不对等，加之个别不良媒体的错误报道，广大民众对医生这一职业存在着误解。而这些误解积累的最终结果便是医患矛盾的加剧乃至暴力伤医事件的发生。

可喜的是，自2018年“中国医师节”设立以来，全社会对医生的尊重和关爱更加真切。党和国家领导人也多次强调：只有形成尊医重卫的良好社会环境，医疗卫生工作者才能无后顾之忧地与病魔作斗争，护佑百姓生命与健康。

近年来，尤其是新冠疫情暴发后，广大文艺工作者纷纷用优秀的作品，弘扬医务人员“敬佑生命、救死扶伤、甘

于奉献、大爱无疆”的崇高精神。

随着人类文明的进步，人们也越发感受到医务人员在我们生活中的重要性，医疗题材影视作品越来越多，不仅体现出社会对于医务人员的关注，更能普及关于人体和疾病的科学知识，也能让普通民众在影院欣赏视觉盛宴的同时，对医生的执业环境和专业挑战有更多体会。

可以说，医疗题材影视剧为社会提供了关于医生与医疗的一种集体想象，反映行业现实状况，为树立正面客观的医者形象、减少大众对医疗行业的误解起到不可替代的重要作用。

《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjjingbing@163.com。

## 热评

## 急救这门课，所有人都要补

近日，广西百色学院一名学生在打球后倒地发生心脏骤停，最终因抢救无效而离世。据家人的哥哥称，弟弟晕倒的11分钟内，同学联系了学校及校内医务室，但是没有一个人实施抢救，等120到的时候，已经晚了。医院的结论称，该生为心源性猝死，黄金抢救时间只有心

脏骤停后的4分钟。

《医师报》超能团成员、解放军总医院第三医学中心原急诊科主任王立祥：急救这门课，所有人都要补！要想让生命更有保障，必须全面提升公民应急救护能力。当意外发生时，医护人员不可能永远在身边，只有人人有救人能力，人才有获救机会。



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。

欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjjingbing@163.com。

关联阅读全文  
扫一扫